放飞科技梦 花样"玩"科学

科趣创玩研学营开营

本报讯 随着暑期来临,安徽省科技馆内热 闹非凡,炎炎夏日,却抵挡不住孩子们学科学的 热情。为进一步丰富中小学生的假期生活,提升 他们的科学素养,7月份安徽省科技馆开展了以 "未来设计师"为主题的科趣创玩研学营。

"小朋友们,你们长大以后的梦想是什 么?""我想成为一名飞行员""我想成为一名字 航员"……在7月14日的开营仪式现场,孩子 们畅想未来,相互交流,气氛热烈。同时,为了 更好地加深他们彼此之间的友谊,课程开始之 前,科技辅导员还组织了"一圈到底""高山流

水"等趣味十足的小游戏,孩子们在玩乐中懂 得了团队合作的重要性,提升学习兴趣。

随后,科技辅导员带领着学员们前往馆内 的"智汇海空"展厅深入了解航天知识,"人类 如今能够实现飞行梦想,离不开科学家们夜以 继日的科学实验。"从飞机的铸造材料到飞机 的飞行原理,在偌大的展厅里,孩子们一边仔 细聆听科技辅导员讲解科学知识,一边亲身体 验各项科普展品,还亲眼观看了我国早期自主 研制的C611型反舰导弹实体以及各项战斗机 模型,理论实践相结合,全方面了解我国航天

"纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。"在 一段课程的讲解后,学员们对航天知识都有了 充分了解,也对如何飞行产生了浓烈的兴趣, 纷纷在纸上设计、绘出了属于自己的航天飞 机,并通过小组合作的方式利用纸杯、马达、橡 皮筋等各种材料制作小飞机,在动手实践中体 验和探索科学奥秘。

随着科技的进步与发展,无人机技术已经 成为许多人日常生活的一部分,在活动的第二 天,孩子们亲身体验了无人机的操作和控制,

现场还组织了无人机趣味飞行比赛,鼓励他们 发挥创意和想象力,进行实际飞行测试。

"两天的研学营活动我交到了很多新朋 友,还第一次操作了无人机,很有趣,之后我还 会来这里学习更多科学知识,立志长大成为一 名科学家。"研学营的学员董文悦向记者说 道。为期两天的研学营课程不仅激发了学生 们对于科技创新的热情,同时还培养了他们的 动手和实践能力,引导他们关注科技前沿领 域,为未来的科技创新培养更多优秀人才。

(全媒体记者 黄文静)

特色科普点亮多彩暑假



7月16日,六 安市科技馆工作人 员在为小朋友们讲 解电力科普知识。 暑假期间, 六安市 科技馆以"未来科 学节"为主题,面向 学生推出神奇、有 趣的特色科普实践 活动,在互动体验 中普及科学知识, 感受科学魅力,探 索科学奥秘,丰富 中小学生暑假生 田凯平 摄

阜阳市科学一"夏"暑期科普教育系列活动启动

本报讯 7月12日上午,由阜阳市科 协主办,阜阳市科技馆承办的2023年阜阳 市科学一"夏"暑期科普教育系列活动在阜 阳市科技文化中心大厅启动。

2023年阜阳市"科学一夏"系列科普 教育活动自7月12日开始到8月20日结 束,活动作为阜阳市科技馆的一大品牌,将 持续开展互动性强、体验感足的各类科普 展览和教育活动,同时也为孩子们提供适 合学习和娱乐的好去处,让青少年有更多 的时间发展个性,有利于其健康成长、全面 发展,助推"双减"工作落地见效。

在开幕式上,阜阳市科协副主席盛琴 表示,阜阳市科技馆充分发挥科普教育职 能,走品牌化发展之路,构建"特色化+多样 化"科技馆教育活动体系的发展方向,把品 牌化纳入到科技馆的长期规划中,提升科技 馆内涵品质、打造独具特色的科普教育名 片。盛琴希望通过"科学一'夏'"品牌的建 设,提高科技馆科普展示以及教育活动的质 量和水平,促进科技馆专业化和标准化,最 终实现科学教育资源更优质、科学教育内容 更多元、科学教育形式更新颖,助力科普事

活动现场,科技志愿者给大家带来了 无人机表演和科普实验秀等展示活动,宣 布了科学一"夏"系列活动的具体安排和日 程表,该活动包括科学夏令营-DI嘉年 华、科学之夜-天文观测、科幻画《我的太 空梦》作品征集、"颍俊少年"小小科技志愿 者培训班、乐高创意设计与搭建体验营、编 程与互动创意设计体验营、掌中世界互动 体验营、激光切割设计创造营、科普点亮城 南之夜、党领导下的科学家精神宣讲等,形 式多样、内容丰富,让孩子们在暑期尽享科

2023年"天文——东至观星" 主题科学营活动成功举办

本报讯7月15日至16日,安徽省青少 年科技活动中心、安徽省青少年科技教育协 会、安徽省天文学会,在东至县成功举办了 2023年"天文——东至观星"主题科学营活 动。同学们在省天文学会专家指导下,通过 天文望远镜白天观测太阳系、晚上观测星 星,聆听专家科普报告,丰富的户外体验活 动极大地满足了同学们探索宇宙的好奇心, 激发和培养了同学们对天文学的科学兴趣。

这次天文主题科学营营员是从我省入 选2022年"科创筑梦"青少年FAST观测 方案征集活动"天文科普特色校"6所学校 荣获"优秀观测方案"的学生中推荐产生 的,共招募了15名优秀中小学生。安徽省

天文学会从中国科学技术大学、安徽大学、 安庆师范大学抽调了6位专家教授、十多 名大学天文社团的大学生志愿者,参与了 活动指导和保障工作,充分保证了活动期 间每名营员遇到问题都有专家或大学生志 愿者及时专业地指导解决。

白天太阳黑子活动观测图比国内绝大多数 城市所采集的要清晰得多。东至天文气象 观测站配备两架28CM和1架60CM天文 望远镜。该县已经建成了东至国家基本气 象站、高分东至县中心、X波段天气雷达、 升金湖温室气体观测站。目前,深空探测

信号接收站,包括1架15米口径射电望远 镜、1架口径60米的射电望远镜和相关信 号发射接收装置正在建设。

省青少年科技活动中心与省天文学会 已经达成了合作协议,双方将结合安徽省 科技馆新馆天文观测平台建设,以及即将 东至优越的地理气候及光污染少的环 建成的东至天文气象观测站,开展深度合 境非常适合天文科研观测,夜间星象以及 作、共建共享,借助中国科技大学天文学系 专家科研资源和合肥深空探测实验室大科 学装置,力争把天文科普活动打造成我省 青少年科技教育品牌特色活动。未来,建 成后的新中心天文观测平台将远程接入东 至天文气象观测站数据,实现青少年实时、 远程参与天文观测活动。 (安珂)



黄山市科技馆-

举办夏令营活动

本报讯 为培养广大青少年的创新思维能力,加 强对水资源的开发利用与保护意识,7月13日至15 日,黄山市科协、黄山市科技馆联合举办为期三天的 科技夏令营活动,以"生命之源由我保护"为主题, 结合我国海洋探索工程,开展了一系列丰富有趣的 科学活动。

本次科技夏令营活动针对7-12岁学生,共吸 引30余名小朋友热情参与。在三天的夏令营中, 科技馆以培养开拓创新精神和提高动手实践能力 精心设计活动内容,开设了《潜水艇浮沉的奥秘》 《中国深海探索事业发展史》《海洋作业遥控技术》 《海洋艇拼装》《模拟海洋施工作业》等以探索海洋 为主线的课程,并结合生活中的实际问题开展《水 质检测》《自制净水器》《净水器调试与测试》《水之 魔法》等科学探究活动,在《保护海洋教育》《保护水 资源教育》活动中,还倡导大家要节约用水,共同保 护生命之源。

本次暑期公益科技夏令营以寓教于乐的方式, 锻炼了营员们的手眼协调能力,激发孩子们的创新 思维和探索精神,提高孩子们的科学素质,让孩子 们在体验学习中成长,感受到了科学探究的魅力。 今后黄山市科技馆将继续开展夏令营、冬令营系列 活动,为广大青少年创造良好的科学氛围,激发孩 子们对科学的兴趣。 (吴灵美)

合肥市科技馆-

赴湖北省科技馆、 河南省科技馆考察学习

本报讯 为对标国内一流科技馆运营管理,提 升科普场馆现代化管理水平,保障合肥市科技馆新 馆开馆各项工作有序推进,7月6日至7日,合肥市 科技馆副馆长葛宇春带领各部室相关人员赴湖北 省科技馆、河南省科技馆调研学习。

7月6日上午,调研组一行前往湖北省科学技术 馆,先后参观了儿童科学乐园、科学风暴、绿水青山、 仰望星空等展厅,观看了沉浸式空中影院影片。座 谈交流会中,湖北省科技馆副馆长付鹏详细介绍了 湖北省科技馆的工作情况,以及科技馆的运营管理、 压力测试、人员配比等方面的先进经验。

7月7日上午,调研组一行前往河南省科技馆 新馆,先后参观动物家园、童梦乐园展厅,并观看科 普影片《宇宙大探险》。河南省科技馆馆长段春明 及相关部室负责人参加座谈。段馆长介绍了河南 省科技馆基本建设情况,采取"边建设边试压,边试 压边提升"的方式检验完善服务设施,改进提升服 务能力。双方针对现代科技馆体系建设、新馆建 设、及场馆运营等方面展开了深入的交流。

通过此次调研学习,合肥市科技馆明晰了方 向、增强了信心,将结合新馆建设的实际情况,把兄 弟场馆优秀的运行管理模式和先进的工作经验运 用到新馆工作中去。 (合肥市科协供稿)